

消费模式不变 增长方式难变

◎肖立见 林志平

促进我国经济增长方式的根本性转变,关键在于发挥消费作为我国经济增长“三套马车”领头马的作用,尽快促使我国居民保守消费模式向适度消费模式转变。而我国居民保守消费模式主要是由于社会保障方面的问题造成的,因此,转变消费模式,就必须以强化社会保障为突破口,在扩大社会保障范围、增加社会保障项目、提高社会保障力度上拿出大动作。

低,但消费品更为短缺,大多数消费品都凭票供应,当时根本不存在居民保守消费的问题。我国居民保守消费模式是在市场化改革之后逐步形成的。一方面,市场化改革后,家庭、个人生存与发展风险急剧增加,强化了家庭、个人的保险意识;另一方面,市场化改革后,计划经济体制下形成的“福利性保障”的格局被打破,而与市场经济体制相适应的社会保障体系建设相对滞后,难以满足居民的保障需要,更强化了居民“家庭保障”的行为。许多居民特别是中低收入水平的居民为应对市场经济条件下生存与发展现实或潜在风险,不得不紧缩常规性消费开支,尽可能地增加储蓄。20世纪80年代以来,我国居民储蓄大幅度、超常规增长,增幅远超过同期GDP,居民收入增长幅度,就是我国居民保守消费模式的间接体现。

再者,提高社会保障力度。目前,我国现有的失业、医疗、养老等社会保障在总体上还处于“低保”水平,实际上只发挥了“补充保障”的作用,离“基本保障”的目标还有较大差距。因此,我国在扩大社会保障覆盖面,增加社会保障项目的同时,要逐步提高失业、医疗、养老、教育、住房等所有项目的社会保障力度,真正发挥社会保障的“基本保障”作用。只有这样,才能淡化个人、家庭保障的功能,才能免除或减轻居民的“后顾之忧”。

适度消费模式的建立,对经济增长和经济增长方式转变的促进作用所产生的积极的、综合的效应,比弥补强化社会保障所增加的开支要大得多。

(作者系经济学博士,证券研究人员)

以金融泡沫刺激经济发展此路不通



熊锦秋

著名国际左翼经济学家罗伯特·布伦纳认为:自20世纪70年代初以来全球生产能力过剩一直愈演愈烈才是金融危机的根本原因,西方国家以金融泡沫刺激经济的政策,一直拖延对过剩生产能力过剩资本的摧毁。自上世纪90年代以后,美国联邦储备局维持低利率放松信贷以鼓励对金融资产的投资,随着资产价格飙升使企业和居民户在纸面上实现巨大的财富增长,短时期拉动了经济发展,但实行“资产价格凯恩斯主义”的最终结果是,房地产泡沫越积越大,并最终破裂成为引发金融危机的导火线。

联系到中国目前实际,我们是否有必要重蹈西方国家覆辙呢?

有关部门当然担心信贷资金违规流入股市和房地产市场,银监会为此展开不少专题调研,但流动性充裕局面事实上已经开始引起包括A股和房地产等资产价格泡沫。因为在流动性迅速增加情况下,出于对通胀担忧,企业或个人自然会把相当部分流动性释放到A股和房地产市场,这样内生性的保值趋利行为根本不可阻挡。正如德国央行行长韦伯所言,历史已经证明过于充裕的流动性和长期保持低利率,是产生资产泡沫的主要原因。

目前增加货币流动性,一定程度是为应对A股市场巨量大小非(或大小限)解禁上市的需要,而解禁股的流向,不少是由个人投资者通过自有资金或银行负债形式来承接,股市重新步入慢牛轨道,可让接盘的个人投资者增加纸面财富,由此可提高人们的消费愿望;但事实上人们的消费需求却可能下降了,因为消费需求是由“货币支付能力”和“购买欲望”两个要素构成,钱换成股票后居民财富就丧失了货币支付能力,即使可以重新卖出转换为有支付能力的货币,但这同样以其他个人投资者财富丧失其货币支付能力为代价。

西方国家由于早就形成了借贷消费文化,而中国人除了在买房方面形成借贷消费文化外,其他领域根本没有借贷消费习惯,即使随股市泡沫滋长而账面财富增加,多数国人也不可能凭借升值股票来大规模

模借货消费。

社会总需求包括消费需求、投资需求和出口需求,其中消费需求是主要组成部分,其比例通常占50%以上,远高于其他需求。投资需求的主体主要包括大小非在内的企业,而消费需求的关键主体则是居民。这样大小非(或大小限)解禁股转移到居民手上后,社会上投资需求虽然可能增长,但社会上的消费需求却可能降低更多。因此,全社会虽然为大小非解禁减持付出巨大流动性扩张的代价,但换来的结果却可能是社会总需求反而下降,这明显与我国扩大内需政策背道而驰,也是央行所增流动性有相当部分在资本市场打转转而难以渗入实体经济的一个原因。

就算大小非(或大小限)解禁股减持资金投入实体经济,如果单纯用于扩大产能,也只会助长经济的困难局面,因为目前全球经济危机下,包括中国在内经济普遍面临的一个症结本来就是生产过剩,这不仅是布伦纳的观点,早在去年国内宋鸿兵等人就持类似观点。当然,如果大小非(或大小限)减持资金能够用于产业升级或创新投资以提供新产品,通过“有效供给来创造需求”,这是最好的局面,但又有几个大小非能堪当此重任呢?也就是说,在目前需求疲软之际,大小非解禁股留在大小非手上,比转移到居民户(包括接受公众委托理财的资金)手上,更利于保护内需和防止经济局面进一步恶化,更加具有现实意义。

笔者由此认为,央行对下一阶段货币政策的选择理应在掂量得失基础上慎重抉择。对大小非问题,最好还是为其出台专门的规范政策。

布伦纳等左翼学者的观点虽然未必完全准确,但应引起高度重视。最近笔者在秦皇岛与俄罗斯科学院合作交流会上,聆听了俄罗斯科学院顾问、院士博格莫洛夫先生《经济危机的教训及其克服途径》的演讲,他认为美国资本主义模式不能成为中俄两国模仿对象,应该找到既符合民族特色、又符合当今时代发展趋势的道路;我们应放弃追赶式发展模式,走创新路子,笔者对此深以为然。

(作者系资深经济研究员,现居秦皇岛市)



花旗银行被指为黑社会洗钱提供便利,对监测洗钱等可疑交易管制松散,日本金融厅日前责令花旗银行日本公司从7月15日暂停部分个人业务,以示惩罚。

Column
专栏

虽然由通胀预期可能引发的加息周期还不这么快到来,但通胀预期将加速的现实,让人们不得不对美联储的这次货币政策决定做更多情景分析。美联储已经到了该认真思考极度宽松货币政策的退出机制问题了。若不能适时确定宽松货币政策的退出机制,稳定住美元的颓势,避免资产价格继续脱缰奔跑,那将是伯南克开着直升机撒钱的最大败笔。

伯南克何时开始收紧货币?



刚刚过去的一周,全球金融市场纷纷驻足歇息,股市、债市、大宗商品和美元都在窄幅波动,静候着美联储的货币政策例会,可以说这是自伯南克决定采取数量扩张政策以来,最令市场瞩目的联储会议。虽然维持联邦基金利率区间不变的决定原在各方意料之中。

同一天,为刺激银行借款,并协助经济走出衰退,欧洲央行注资欧洲货币市场一年期资金共4420亿欧元(约6130亿美元),创下史上最大金额。英国、日本和中国央行也纷纷强调经济的不确定因素,维持现行的超宽松货币政策。各国央行的一致行动,让市场对宽松的货币政策将得以继续保持的预期大增。简言之,由通胀预期可能引发的加息周期还不会这么快到来。

由此看来,本轮低利率的维持时间将肯定长于上一轮。这也预示着若美联储未能及时将货币环境正常化,那么当资产泡沫开始疯狂的时候,纵使再祭出“17次加息”的大旗,亦难以遏制住泡沫的膨胀,而最终只会导致新的更大泡沫的崩溃,而非金融稳定,到那时,经济学家口中的“以新危机救旧危机”的言论恐将成为现实。

但是,伴随着低利率环境的继续存在,通胀预期将加速的现实,让我们不得不对美联储的这次货币政策决定做出更多的情景分析。在巨额的流动性刺激下,短短半年内资产价格率先反弹,不少品种的涨幅都达到50%以上,而就业市场依然低迷,美国5月份的失业率已经升至9.4%,两位数失业率近在眼前。因此,在居民收入增速缓慢,消

费需求不能有效激发的情况下,CPI通胀在短期内难有大涨。

显然,“上游通胀、下游通缩”的格局已经出现,而资产价格的飙升与实体经济过热的性质类似,都将严重阻碍实体经济的健康增长,而现在各国央行迫于CPI的低位,难以在宽松货币环境的退出上有所作为。但在这个问题上越是犹豫,拖得越久,未来全球陷入恶性通胀的风险就越大。

从时间维度来看,上一轮降息周期完成时间为4年(2000年3月到2004年3月),1%以下的低利率时间仅为1年,从2004年6月起,格林斯潘就开始了持续17次的升息之路。而现如今这轮低利率周期,持续时间不满两年(2007年9月到2009年3月),当前的货币环境亦被各方称之为“史上最宽松”,而1%以下的低利率已经一年有余。

因此,只要本·伯南克在“直升机”上撒完钱之后,还没决定回收钞票,那么全球资产市场必然将在流动性过剩的故事里继续高歌猛进,虽然实体经济需求很难随之出现快速上涨,但这丝毫不影响交易员资金堆积泡沫的冲动。而这一切的转折点,就是美联储何时开始回收货币。这一周期迟早是要来的!

对未来的货币政策路径,目前有两种较为极端的观点。一种认为美联储可能会过早开始紧缩政策并缩减资产负债表的规模,4万亿美元的资产规模不可能达到,从而将乍现的经济复苏扼杀在了摇篮之中。另一方面则认为,美联储将在相当长的一段时期内

保持资产负债表的扩张,低利率环境持续数年,从而引发全球的恶性通胀卷土重来。更为严厉的批评者认为,伯南克是在以“撒钱”的方式快速人为地抬高资产价格,以尽可能地降低全球经济陷入深幅通缩的风险。

一副大学者做派的伯南克,这些天正陷于前所未有的尴尬处境,无论是选择继续扩张,还是开始紧缩,都将招致持有异议者的严厉批评,乃至奥巴马避而不谈伯南克的连任话题,倒是媒体透出了奥巴马的首席经济顾问萨默斯可能接任的传言。笔者认为,美联储将不会选择上述的任何一种思路,而是会在“恰当”的时机将货币环境趋于正常化,而“恰当”的时机,当是在过早紧缩与长时间维持低利率中间的某个时点,考虑平衡货币的“宽松”之度,而非一味地强调持续收紧。在这一点上,伯南克重踏格林斯潘覆辙的概率不大。

不过,美联储的确已经到了认真思考极度宽松货币政策的退出机制问题了。若不能适时确定宽松货币政策的退出机制,稳定住美元的颓势,避免资产价格继续脱缰奔跑,那将是伯南克开着直升机撒钱的最大败笔。

(作者为中国人寿资产研究部客座研究员)

实际上,

以美元为核心的全球零利率

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。